
HÁZMESE 
Jut eszembe a házról sok jó éneksor amint készülődök a Kótta megméretettésre,"kisablakok 

ha beszélni tudnátok"házunk előtt folyik el a kanális"a horgasi csárda ki van festve"rászálott 

a páva vármegye házára"esik eső esik a kaszárnya falára"és még sok másik.Közben bejön 

kisunokám kezében egy rajzal ami egy házat ábrázol olyan 3-4 éves módjára 

előnézetböl,magyarázza hogy, ?Ezt neked rajzoltam tata,van ablak ajtó rajta, kémény, és 

mondja tovább mi van belül a házban.. Gondalataim közben elkalandoztak a minapi kulai 

látogatásom szomorkás emlékeimet idézve fel.Kerékpárral jártam az utcákat még 

nagyapámék háza elé értem,azaz csak a túloldalról szemléltem a sok szép emléket betemető 

házromot. Mögötte már mint a síkon a gomba kibújt egy új modern ház.A régi házat szerb 

népek építették,vertfalú nádfedeles kis házikó volt, két kis ablaka tekintgetett a hazatérőkre 

és túloldalon a járókelőkre. Volt egy kiskapuja is ami nem sok mindenről mesélhet,szerelmi 

jeleneteknek,játékoknak nem volt színhelye csak arra szolgált hogy ki-be járjanak rajta. 

Befelé haladva gang volt,(oszlopos folyosó)a konyhába belépve(ez volt a nappali, kamra, 

konyha is)berakott sparhet(tűzhely)itt sült a sok jó kalács a rerniben meg a kemencében,a 

böjti hal,tök,töltött káposzta,és még sok jó ételről mesélhet a tűzhely és a kemence.Volt itt 

ágy is(szüretkor a csantavéri rokonok fekhelye,és nagyapáé elsősorban)Jókora kihúzhatós 

asztal ,székekkel amit Török Sanyibácsi(asztalos)csinált.Polcok a falon körül,tetejében meg 

nagyanyánk művészkedése a kékfestős drukkolókal mintázott szegély, sokszor befüstölt 

nagyapa mikor a kemencébe befűtött és ezért volt szükség a meszelés mellett mintázásra 

is.A padló mindég fel volt mázolva(természetes marhalepény és sárgaagyag keverékével).Az 

első szoba hálószoba és a család vasárnapi összejövetelének-kártyázásnak színhelye, de itt 

volt a kemence is kuckóval meg előtte a priccs,sarokba szekrény a másikban rádió. Nagyapa 

estéket töltött a rádiózással,abból merítette a sok jó elmélkedését a világról. Hátul volt egy 

padlásfeljárat, hordók,padlásfeljáró létra és sok minden ami nem fért el a nappaliban és 

nem használtatott napjában. A létra alatt általában egy ágyat rendeztek be a fiatal 

párnak(átlagos az Alföldön)míg nem mentek saját házukba,szüleim is töltöttek évet a létra 

alatt. Ezután volt egy fészer,lovak,tehenek helye végül pedig a disznóól.Végül de nem 

utolsósorban sok galambdúc nagyapám tákolmánya,már a gangon elkezdődött sorakozni a 

sok kis galambfészek, postás galambokat nevelt a kisgalambokból kiváló leves és töltött 

galamb került az asztalra életük majd utolsó napjaikig. A szomszéd felől góré és kút foglalt 

helyet.Kert elejében a szénacsűr a Korbelits gyerekek legkedveltebb hálóhelye tavasztól 

őszig (az első szénakaszálástól). Történt az hogy apa levágta kecskét,nagyanya a 

töltöttkáposztát kissé bentfelejtette a kemencében,szépen megpirult a kenyérmorzsás 

galuska is a káposztával,körösztapám jóízűen belakmározott a kissé sós ételből,jövő 

vasárnap illette édesapámat néhány szóval hogy mit tegyen a kecskével mert a vödör vizet 

az ágy mellé kellett húzni éjjel a káposztához. Vasárnaponként nagyszüleim reggel 

elfogyasztották közösen az árpakávét(nagy árpaszemekből pirított ,őrölt,főzet)Nagyapa 

otthon maradt,nem járt templomba nagyanya viszont mindég sietett misére a Kanális 

parton.Látja ám egyszer hogy úszkálnak a kacsatojások a parthoz közel,de egy lent van az 

alján,felkapta, meggyónt, megáldozott vele a templomban majd a kotlósra bízta, amelyik 



tisztességesen ki is költötte. Nagyapa el is nevezte "Szent kacsának".Felcseperedett, 

meghízott és mindenféle állati teremtmény a pecsenyéstálon végezte jeles napon,éppen 40. 

házassági évfordulójukon nagyszüleimnek. Édesanyámék hárman voltak,nagyapa szerint a 

beosztás: Bözsi lányom tanuljon,ház körül foglalatoskodjon,Józsi fiam még kicsi meghát ő a 

névhordozó,a Rozálok meg dolgozzanak a határban.Így történt egy szomorú eset 

édesanyámmal(mivel Rozál). 1941 őszén Veprőd felől bejött egy század Magyar katona,az 

időtájt lett iskolakötelezett anya.Szokás volt kikérni a diákokat tavasszal és ősszel a 

termékbetakarításra,a tanítók ezt jóváhagyták. 1944 őszén bejöttek az 

Oroszok(felszabadulás-vagy javaktól való megszabadulás több helyen).Az új hatalom által 

másként alakult az iskoláztatás.Mivel novemberre esett anya iskolakezdete nem tudta a 

szerb betűket. A tanító diktált ő meg tudásához híven magyar betűkkel kaligrafált.Nem 

tartotta jónak ezt a tanítónéni és hívatta nagyanyámat (nagyapa nem törődött ilyesmivel)a 

gyér szerb tudásával annyit értett hogy sokat kell pótolni.Megszületett nagyapa bölcs 

döntése: - Majd elmegy a Rozál pesztonkának(kisgyerekőrző,libamegvigyázó)a 

Leimanékhoz ki a cservenkai tanyára. Leimanéknak takaros gazdaságuk és jókora tanyájuk, 

két fiuk volt. Egyik fiuk a Prinz Eugen divízióban harcolt a II. világháborúban a másik meg 

Petőfista volt(a nős)Maguk elszászi kirajzásúak.(nem Svábok). 1944 telén nem volt 

hideg,egy nap 1945 márciusban betoppant a tanya udvarára két fegyveres (ez már a 

visszaütés utolsó időszaka)és kérdezik hogy: ?Itt laknak a Leimanék?-Rosa és Jakob ?Igen itt 

laknak,bent vannak az istállóban-mondta anya. Miután előkerítették a ház lakóit(a 

kisgyerek meg az anyja nem voltak otthon)anyát is magukkal vitték.Sokszor lemaradt még a 

Bögő parton haladtak,de minduntalan maguk elé terelték.A cservenkai vasúthídhoz érve 

(1942-ben felrobbantották az ellenállók)sikerült egérutat nyernie,lecsúszott a meredek 

árokparton és be a híd alá.Nem volt fagyos a víz de nagyon hideg.Egyik fegyveres lőtt is de a 

hosszú híd alá nem jutott be a golyó.Kiabáltak keresték végül ráuntak és elmentek.A hideg 

és a nagy félelem miatt órákig nem mert kijönni a híd alól,segítséget sem mert kérni,várta a 

korom sötétet.Miután kimerészkedett kerülve az utakat (ismerte a 

terepet)hazavánszorgott,az nap este keresték,meg másnap reggel.Hova tudott volna 

legbiztonságosabban elbújni mint a szénacsűrbe.Majd másnap mikor nagyanya végzett a 

baromfinál félve megszólította. Rögtön bevitték mert nem tudott a lábára állni, a kuckó lett 

késő tavaszig búvó-hálóhelye.A fák már elvirágoztak valahol májusban vezették ki egy-egy 

sétára.Sokáig viselte az atrocitás és a hideg víz valamint a félelem hatását.Mindég 

panaszkodott földi mivoltában: Fáj a lábam- kezem valami idő lesz-mondogatta. Ott álltam a 

megannyi szép emléket felidézve,szüret,évfordulók,halászatok,név és születésnapok vagy 

éppen nagyanya kitalált valamit hogy okvetlen összejöjjön a család.Nem felejtem el nem a jó 

napot köszöntük be a kapuból illedelmesen hanem: Nagyanya sütött kalácsot?-hogyne 

sütött volna az unokáknak ha mást nem káposztásrétest. Elkarikáztam az emléktemető ház 

elől testvéremhez. Ahogy elméláztam felidézve a házat,a benne történteket,a körülötte lévő 

mindent,nem is veszem észre az előbbi rajz tetején hever egy újabb,kisebb fiúunokám tette 

oda,egy grafitrajz volt az amire csak 4-est kapott. Ez már oldalnézetű ház és már meséli is a 

házat,környékét. -Ez itt a gang a székben te ülsz tata,nézed a függő virágcserepeket és 

énekelsz.Az eperfa tetején ott van a vadgalamb Makka szeretné levadászni,a Puló meg 



odaszegődött melléd acsarkodva a macskára... És mondja-mondja unokám halk 

bőbeszédűséggel én meg nézem a két rajzot elmerengve újból a sok Házmesébe. 


